

# 用专业和爱心,为百姓的健康保驾护航

奉贤卫计系统“十佳志愿服务品牌”评选揭晓

为深入推进卫生计生系统行业文化建设,卫计委以评促建,组织开展“奉贤区卫生计生系统优秀文化评比展示活动”,评选产生十佳(院徽、院训、院歌、院刊、微信公众号、廉政书画、志愿品牌、便民举措、科普视频、职工社团)优秀文化项目。志愿者精神是社会主义时代精神的弘扬和体现,他们传承和发扬着奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神,用专业和爱心,为百姓的健康保驾护航。本次评选出的“十佳志愿服务品牌”分别如下:

**助人自助的“心灵港湾”** 2012年,“心灵港湾”心理咨询志愿团队正式成立。从初期的5人扩充到16人的团队,从与部队结对进行心理辅导到深入社区、高校、企业开展心理咨询服务,团队获得了2013年度“上海市优秀青年突击队”、2014年度“上海市青年文明号”、2017年度奉贤区优秀志愿者团队等荣誉。

**“爱牙宝宝”志愿者服务团队** 奉贤区牙病防治所“爱牙宝宝”志愿者服务团队成立于2004年,共有成员4人。自成立以来每年分别在奉贤区惠

**小翁热线** 奉城镇社区卫生服务

敏特殊学校、运河居委等地为特殊儿童和社区老人上门口腔健康检查和健康咨询服务,且每年“爱牙日”活动分别在古华公园、文化广场等地举办爱牙健康检查和咨询活动。

**无偿献血宣讲志愿者队伍** 奉贤区无偿献血宣讲志愿者队伍于2017年7月建立,40多名队员来自区内各镇、各单位热心公益的志愿者,通过系列培训和严格考核,目前活跃在奉贤区无偿献血宣传第一线。

他们坚守“星星之火可以燎原”的信念,不断推进无偿献血知识的普及,提高市民对无偿献血的知晓率和参与率。

**宁静港湾志愿服务基地** 基地以“奉贤区中心医院安宁疗护中心”为基础,由“上海慈慧基金会”、“朝阳居委”及光明卫生“一米阳光”志愿服务队等多家志愿服务组织共同参与,坚持“用心呵护生命余晖,用爱维护死亡尊严”的宗旨,通过需求评估,有针对性地为患者和家属提供志愿服务,提高和改善患者和家属的生活质量,帮助临终的病人减轻痛苦、完成心愿。

**“贤”来无恙** 以亲情式健康交互、

全方位社会沟通和传帮带共建互动的形式,开展志愿者服务和公益活动,不断优化流程,构建和谐医患关系。

**“健康有约 杏林夕阳红”** 2007年,5位从邬桥社区卫生服务中心退休的资深医生在社区老年活动室摆开了一张桌子,开始了他们的志愿服务。11年来,“五老”医疗志愿者服务队风雨无阻,已为附近的居民提供近2万余人次的免费健康检查和义诊,每月28日上午,是志愿服务队与附近居民约好的雷打不动的活动时间。

**“阳光星期五”** “阳光星期五”志愿者服务队,成立于2015年10月,由中心十余位党员、团员组成。他们积极投身其中,下到村、居委,开展各种形式的志愿服务,用双手塑造美好,用智慧服务社会,用行动传播爱心,营造传递友爱。“奉献、友爱、互助、进步”是志愿者共同的追求,“助人自助,乐人乐己”是志愿者共同的情怀。服务队将把服务阵地拓宽至每一个百姓忧心、期盼、需要的地方,真正为社区百姓搭起一座“健康桥”。

通讯员 宗禾

## “人福基金”毛衣送温暖

日前,上海市人口福利基金会与宝山区罗店镇宝欣苑三村“爱欣”编织小组,开展了2019送温暖活动。宝欣苑三村“爱欣”编织小组成员自己捐赠毛线,专门为崇明培林辅导学校的学生编织毛衣和背心。这次活动还联合了上海钦家公司,编织小组把该公司设计并捐赠的防走失二维码识别标识,精心缝在毛衣上,帮助一些特殊儿童避免走失的风险。2019年1月11日,首批38件毛衣送到了崇明培林学校学生的手里。同学们手捧毛衣非常高兴,感谢上海“爱欣”编织小组阿姨和奶奶们。该校校长点赞:感谢各位爱心人士!你们的付出,使这些折翼的天使感受到了蓝天下的至爱!

## 安亭卫生中心今年首次开讲“学有榜样”

1月17日,在奋进激昂的音乐声中,安亭社区卫生服务中心举行了“学先进勇担当聚合力”修身讲堂暨2018年度年终总结表彰会。中心党政领导、全体员工欢聚一堂,总结过去,表彰先进,展望未来,共同迎接2019新篇章。当医务职工从领导手中接过荣誉证书时,现场掌声阵阵,3名优秀职工代表的发言更是鼓舞了全体员工再接再厉、再创佳绩的信心和士气。

## 曹路社服中心:提升社区卫生服务能力

为深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,纪念改革开放40周年、浦东开发开放28周年,1月3日,曹路社区卫生服务中心党支部组织党团员赴民生艺术码头参观“看见·梦想—纪念中国改革开放40周年暨浦东开发开放28周年影像艺术展”。通过摄影师和普通市民的镜头,记录了浦东的过去与现在,也展示了改革开放的巨大成就。

## 真新社区修身讲堂“军民共建”迎新年

幽幽红梅香、浓浓军民情。春节前夕,上海新四军历史研究会六师苏南分会和嘉定区真新社区卫生服务中心共同举办以“红梅朵朵迎新年 军民共建谱新篇”为主题的我们的节日·春节,暨修身讲堂活动,为住院老人提前送上了新年的祝福与欢笑。

本次活动充分考虑到让每个老人都能参与到迎新活动中来,特意将舞台设在三楼病房走廊活动处。尽管场地狭长局促、窗外寒风习习,却也难挡老人们激动的心情,他们早早地在护士和医务志愿者的陪伴下,坐在轮椅上来到活动现场。

六师苏南分会东进文艺队为老年护理病房老人带来一场精彩纷呈的演出。合唱《新年好》《新四军军歌》《翻身农奴把歌唱》、小组唱《夜航之歌》、沪剧《芦苇疗养院》,以及男生独唱、舞蹈、越剧等节目,激扬的歌曲、优美的舞蹈和精彩的戏剧,无不让人拍手叫好,在场的老人们还情不自禁地一起唱起了红歌……仿佛回到了年轻的时候。

据悉,在庆祝活动开始前,上海新四军历史研究会六师苏南分会与中心续签了结对共建协议。根据协



议,六师苏南分会为医务工作者作报告、讲故事,开展红色革命传统教育,加强对党员和医务工作者思想道德素质的培养。中心则为老同志及伤残军人、军烈属提供健康服务。

双方希望通过富有实效的共建工作,一起开展我们的节日专题活动,弘扬中国传统历史文化的内涵,培育和践行社会主义核心价值观,达到资源共享、优势互补、共同发展的目的。

## 金山漕泾有个文化养老“大世界”

——记金山区漕泾镇花园居民区老年人精神幸福园

跨入年以来,前来金山漕泾镇花园居民区老年人精神幸福园参观的人群络绎不绝,一大间会议室布满了七八个展览,其中“改革开放四十年(上海巨变—漕泾新貌)”、“人生美、夕阳红—建园十年成果”等展览格外显眼,展览的千余张照片均由幸福园老人深入社区拍摄,尽管不够精致,但张张照片接地气。

2009年,一位至今已86岁的退休老校长王嵩山,在他所在地花园居委会支持下,不用报酬创办了一所老年人精神幸福园,提出“文化养老、价值养老”办园方向,很快吸引26位以退休教师、退休干部和退休职工为主体的一群花甲老人热情参加,一晃十

年过去了,精神幸福园硕果累累,不仅被老年人亲切地称为“夕阳红之家”,还被授予上海市老年教育居委示范学习点,创办人王嵩山被评为2016~2017年度上海市志愿服务优秀组织者等荣誉称号。

幸福园顺应老人们的“口味”,坚持把提高政治素养作为精神幸福的支柱,园里增订了十多种书刊,开展看书读报活动,每逢国家召开重要会议,尤其党的十八大、十九大召开,是幸福园学习最紧张的时间段。王嵩山是园里的“老大”,除了组织大家诵读文选外,他居然不顾自己已届耄耋之年,热情为学员们的“政治课”服务,夜以继日地收集学习资料,不会电脑打印,就用

手工抄写,用掉圆珠笔芯50多支,编印学习简报和资料200多份60多万字,除供学员们学习时参考。

文艺修养则发挥老人们爱好文艺的兴趣,通过创作、演出等让他们乐在其中,受到文化的熏陶。王嵩山说墙上展览的学员参加下基层演出的照片和作品,都是现场拍摄和自己创作的。创作的快板、对口词、三句半、歌曲、戏曲以及诗词,几年来已汇集了6本专辑,达15万字左右。老人们爱好器乐,二胡笛子、电子琴等,吹拉弹唱都能露一手。还引导他们开展体育锻炼,打门球、太极拳、健身操、功夫扇,有的还参加骑游队等活动。园里举办文化藏品展示会,学员们很

1月15日深夜22时许,开完当天最后一班车的198路司机陆舟师傅,发现有位聋哑老人没有下车。由于老人聋哑,经过耐心比划,才明白老人是乘错了车。经过一番周折,驾驶员最后用自己的车帮助老人回家。

事发当晚10点多,“跑完”当天最后一班车的198路181号车的驾驶员陆舟按照要求进行“一车一检”时发现,在车厢最后一排座位上还有一位60多岁的老人。陆舟耐心询问,才发现老人是个聋哑人,喝了点酒有点醉了。老人到198路七宝农贸市场终点站才发现慌乱中乘错了车。看看时间已晚,这里又很陌生。老人急得向驾驶员下跪。

见夜色越来越浓,聋哑的老人又说不清楚住哪里,该乘哪辆车回家。驾驶员陆舟一边请示车队领导,一边拨打110求助。在等待公安110民警的间隙,驾驶员一边让老人喝水,稳定情绪,一边与老人再次比划了起来。灵机一动的陆舟拿来纸和笔,醉醺醺的老人竟然用抖索的手,在纸上写下了“92路”的字样。正在此时,110民警也到达了现场。见到警察,老人执意靠着已经有了情谊的陆舟。征得公安民警的同意,老人由驾驶员用自己的私家车帮助老人回家。

当陆舟驾车到92路七宝站(上海体育馆方向)时,老人突然认出了自己熟悉的车站,兴奋地要下车。于是,陆舟将老人送上了车,安顿好座位。临别,陆舟还不忘将写有自己手机号码的纸条,递给老人,再三比划:有事再打我手机。老人感激地点头。此时已经是深夜23点03分。

16日中午,老人的家人打电话给车队领导,说老人65岁不仅聋哑还是文盲。昨夜喝酒晚归迷路。三九寒冷的天,幸遇热情负责的好司机,一家人悬着的心才落了地。

通讯员 冯联清

快把收藏的古钱币、古字画、集邮、奇型怪石、毛主席像章等五六百种实物齐集起来,展览会办得有声有色。

在谈到“价值养老”时,王嵩山指着“改革开放四十年(上海巨变—漕泾新貌)”等图文展览,用自豪的口气说,开办这些展览从不请专业单位代制,都由园里的“能工巧匠”自己动手筹办的,作为体现老有所为和教育群众的一项成果。今年七十多岁的蒋老师说,参加了园里组织的宣讲队,一方面下基层宣讲党的十八大、十九大精神以及全国两会精神,另一方面收集居民家庭改革开放四十年发生的变化,为展览提供翔实的资料,感到不仅发挥了自己的余热,还渐渐地赶走了失落感、孤独感。学员们收集整理的近百条《好家风好家训》,在社区报发表后,受到了普遍的点赞。

通讯员 汤妙兴

聋哑老年乘客深夜乘错车 92路司机连夜助其回家